Poptavka a poptavané mnozstvi

prednaska C. 3



Poptavané mnozstvi
—

e zpusobeno zménou ceny
e posun po krivce poptavky
- JIP=TQg
- TP=1Qg

e dochazi k tzv. duchodovému efektu

— za stejny dichod si spotfebitel miZe pfi V P
koupit vice a pfi T P méné



Zmena poptavky
-

e zpusobeno:
— zmeénou nominalniho duchodu

- zmeénou ceny jinych statku
e substitutd
e komplementu

— ostatnimi davody

e posun krivky poptavky



Zmeéena nominalniho duchodu

e T spotfebiteltm dichod, miiZe spotfebitel pfi
dané cené koupit vice (TD); ¥ spotfebitelim
duchod, muze spotrebitel pfi dané cené
koupit méné (YD)

e nefunguje u méné&cenného zbozi, zde T
duchodu vyvola pokles ochoty zbozi
nakupovat ({D), pfiklad: tesco nudle, zboZi z
trznice apod.



Zmena ceny jinych zbozi
-

1. Zmena ceny substitutu
2. zZmena ceny komplementu

e substitut — zbozi, které muze byt nahrazeno
jinym zbozim

e komplement — zbozi, které spotrebitel
spotrebovava spolu s jinym zbozim



Zmena ceny substitutu

Px—— \x_diichodovy

poptavka po rohlicich

poptavka po chlebu

substitucéni
efekt




Zmena ceny substitutu
-

e T P statku A (rohlik) = T D po statku B
(chleba), ktery je substitutem k A (Cast
spotrebitelu prejde od rohliku k chlebu)

e | P statku A (pepsi) = ¥ D po statku B
(mirinda), ktery je substitutem k A (Cast
spotrebitelu prejde od mirindy k pepsi)



Zmeéena ceny komplementu

P P ;
. y poptavka po autech
poptavka po nafté s dieselovym motorem

P AT N dlchodovy
efekt




Zmeéna ceny komplementu
c ]

e T P statku A (nafta) = D po statku B
(auto), ktery je komplementem k A
(spotrebitele prestanou kupovat auta na
naftu, protoze je nafta draha)

e | P statku A (catridge) = T D po statku B
(tiskarna), ktery je substitutem k A
(spotrebitele budou nakupovat tiskarny,
protoze tisk je levny)



Jiné divody zmény poptavky
S

e zmena preferenci (roste poptavka po
leginach, nebot’ jsou modni)

e zmena demografické struktury (roste
poptavka po zdravotnich sluzbach, nebot
starne populace)



Specificka poptavka
-

e mezi specifické poptavky patri situace, kdy
rust ceny vyvola rust poptavaného mnozstvi
(neplati zakon klesajici poptavky), napr.
akcie, byty



Pruznost (elasticita) poptavky
-

1. cenova elasticita
2. duchodova elasticita



Cenova elasticita poptavky
—

e obecné plati, 2e T P = | Qa naopak

e zaroven plati, ze L Qp pfi T P mlZe byt
rizny

e cenova elasticita ur€uje, o kolik % vzroste Qp

pri poklesu P 0 1 % (o kolik % klesne Qg pri
rustu Po 1 %)



Cenova elasticita poptavky

QQ;J: ;L epp > 1 pruzna D (elasticka)
: , - epp < 1 nepruzna D (neelastickd)
“0= p_ > epp=1jednotkové pruzna D
P 1> (jednotkove elasticka)
2 1




Cenova elasticita poptavky
—

e clasticka poptavka

- TP 05 % vyvola 4 Q, o vice nez 5 %
e neelasticka poptavka

- TP 05 % vyvola + Qy 0 méné nez 5 %
e jednotkove elasticka poptavka

- TP o05% vyvolaJ Qg pravé o 5 %



Krajni pripady cenove elasticity

D (epd = 0)

D (epd=7?)

-
»

0 Q 0 Q

>

Dokonale nepruzna poptavka Dokonale pruzna poptavka



Dulezitost cenové elasticity pro
vyrobce

e cenove elasticka poptavka
- {1 P vyvola takovy T Qg, Ze trzba vzroste

e cenove neelasticka poptavka

- 1 P vyvola pouze takovy T Q, Ze celkové trzba
Klesne

e cenove jednotkove elasticka poptavka

- 1 P vyvola pfesné takovy T Qp, Ze celkové se
trzba nezmeni



Co ovlivnuje elasticitu poptavky
-

e postaveni ve spotrebnim kosi
- zbozi denni spotreby — neelasticka poptavka
— luxusni zbozi — elasticka poptavka
e dlouhodobost spotreby
- zbozi kratkodobé spotreby — neelasticka poptavka
—- zbozi dlouhodobé spotreby — elasticka poptavka



Duchodova elasticita
« 1

e duchodova elasticita urcuje, o kolik % vzroste
Qp pfi rustu 1 0 1 % (o kolik % klesne Qg pfi
poklesu | 0 1 %)

e duchodova elasticita urCuje, jak se zmeni Qg
pfi zméné duchodu ()



Duchodova elasticita
« 1

9 - ep, > 0 normaini statky
O, + ) A Qp > A | luxusni
e, = [_% — A Qp < A | nezbytné
27
L+ ep < 0 ménécenné statky




Individualni a trzni poptavka
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Trzni poptavka je soucCtem individualnich poptavek.



